

节后“降息” 金融发力稳开局

时隔6个月,20日出炉的贷款市场报价利率(LPR)再次迎来调整,5年期以上LPR下降25个基点。春节后迎来“降息”,有助于带动社会综合融资成本继续下行,激发实体经济有效需求,释放出金融发力稳开局的积极信号。

降幅较大 释放稳增长积极信号

20日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为3.95%。

此次不同期限LPR出现非对称调整,1年期LPR“按兵不动”,5年期以上LPR则较上一期下降25个基点。

作为LPR报价的重要参考,本月18日中国人民银行开展5000亿元中期借贷便利(MLF)操作,中标利率为2.5%,与前次持平。

“1年期LPR持平不变,与本月MLF利率未调整是相匹配的。”招联首席研究员董希淼认为,5年期以上LPR降至3.95%,降幅明显超出市场预期,有助于推动社会综合融资成本下降,金融支持实体经济力度进一步提升。

在专家看来,5年期以上LPR降幅较大,与前期政策效果显现有关。

2023年以来,各主要银行多次下调存款利率,部分中小银行也跟进调整,商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日,支农支小再贷款、



再贴现利率下调0.25个百分点,2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元,均有利于降低银行资金成本。这都增加了报价行下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为,春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号,将进一步推动实体经济融资成本下降,有助于提振市场信心和预期,助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

支持实体 助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,直接关系到企业和居民的融资成本、财务支出。专家认为,5年期以上LPR降幅超预期,将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看,2023年我国1年期LPR和5年期以上LPR分别下降0.2个和0.1个百分点,引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%,同比下降0.29个百分点,为历史最低水平。

“本次5年期以上LPR下降,在价格方面释放了稳增长、稳楼市政策加力的明确信号。”东方金诚首席宏观分析师王青说,5年期以上LPR下降带动企业中长期贷款利率进一步下行,激发企业有效需求,进一步扩大投资。

专家认为,5年期以上LPR首次降至4%以下,有助于进一步提振居民住房消费,促进房地产市场平稳发展。

去年,我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初,又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措,建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示,5年期以上LPR下调25个基点后,全国首套房贷利率政策下限将跟随LPR调整至3.75%,新发放房

贷利率将有所下降,存量房贷利率也将在重定价日进行调整,降低居民房贷利息支出,促进投资和消费。同时,更好地配合近期各项稳地产政策,支持房地产市场平稳健康发展,巩固经济回升向好势头。

靠前发力 金融稳开局力度持续增强

一年之计在于春。宏观政策要靠前发力,适当加力,尽早体现政策成效。“当前经济内需恢复仍有空间,此次LPR下行有助于充分挖掘内需潜力,扩大有效需求。”中国民生银行首席经济学家温彬表示,关键时点“降息”,体现金融部门靠前发力,加大力度支持扩内需。

开年以来,多地吹响开工号角,大批重大项目开工建设,文娱、旅游、餐饮等消费市场持续火热……金融部门也加大支持力度,为开年经济起好步加助力。

金融对经济复苏的支撑直接反映在金融数据上。中国人民银行发布的数据显示,1月份我国人民币贷款增加4.92万亿元,同比多增162亿元。其中,企(事)业单位贷款增加3.86万亿元。

专家认为,我国货币政策加大逆周期调节力度,靠前发力,宏观调控政策将进一步显效,经济回升向好态势有望进一步巩固。(新华社北京2月20日电)

《党史学习教育工作条例》单行本出版

新华社北京2月20日电 中共中央印发的《党史学习教育工作条例》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

该单行本收录了《党史学习教育工作条例》全文、中共中央党史和文献研究院负责人就《党史学习教育工作条例》答记者问和《人民日报》评论员文章。



商务部已召开 16场外资企业圆桌会 解决问题诉求300余件

自2023年7月起 商务部建立外资企业圆桌会议制度 定期召开会议听取外资企业反映困难问题和意见建议,并会同相关部门和地方共同推动解决



截至今年1月底 商务部已召开16场外资企业圆桌会 共400余家外资企业、外国商会参会 已解决会上反映的问题诉求300余件

同时,各省份也建立圆桌会议制度,召开140余场圆桌会 2200余家外资企业、外国商会参会 已解决问题诉求900余件 (新华社发)



各地喜迎元宵佳节 举办多彩民俗活动

猜灯谜、包汤圆、舞龙舞狮……元宵佳节临近,全国各地举办丰富多彩的民俗活动,喜迎佳节。(新华社发)



全国人大代表杨朝明:弘扬中华优秀传统文化助力法治中国建设

筑梦现代化 共绘新图景 代表委员履职故事

“什么样的社区文化活动您愿意带着家人一起参加?”“优秀传统文化如何进一步融入基层治理?”……这个春节假期,全国人大代表、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明在家乡山东曲阜,与街坊四邻、社区网格员探讨交流,为参加今年的全国两会做准备。

杨朝明今年62岁,曾任尼山世界儒学中心副主任、孔子研究院院长,2023年当选第十四届全国人大代表,努力将弘扬中华优秀传统文化融入履职过程。“想在新时代发挥儒学积极作用,仅靠学者的力量还不够,要让文化融入日常生活中。”他说。

深入调研后,杨朝明发现,随着法院工作人员准入门槛的提升,人员素质

和能力均保持在较高水平,但是为了适应工作需要,法院系统内的培训多围绕政治辅导和业务开展,对于中华优秀传统文化的专题教育辅导不足。

“在建设法治中国的进程中,不仅要体现法律的威严和公平,还要体现法治的阳光和温暖。司法人员在用法释法的过程中,若能融入讲信修睦、亲仁善邻等传统理念,就可以更好地以文化人。”杨朝明说。

去年的全国两会上,杨朝明建议法院系统提升中华优秀传统文化培训教育力度,鼓励司法人员将中华优秀传统文化运用到日常工作中,建设“书香法院”,为推进法治中国建设注入传统文化力量。该建议得到有关部门的重视和回应。

山东省聊城市东阿县人民法院家事法庭庭长张克利对传统文化的力量感触颇深,他说:“在化解家庭纠纷时,我们不能只当‘法律明白人’,要做到刚

柔并济、法理兼顾,通过亲情感化、情理劝导等引导双方换位思考,讲仁爱、尚和合等传统文化内涵为我们开展工作提供了重要支撑。”

近年来,该法庭多次开展传统文化内部教育培训,从传统文化中汲取的营养正在融入司法实践。“通过专业化审理,在传统文化指引下,寻求维护当事人权益的最佳契合点。不断用文化涵养司法人员品质,助力法院文化建设。”张克利说。

山东是孔孟之乡、礼仪之邦,中华优秀传统文化通过创造性转化、创新性发展,在齐鲁大地持续焕发新活力。“通过司法实践弘扬中华优秀传统文化,也是在传承中推进文化创新的一种形式。”杨朝明说。

2023年,山东推动人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格,全省所有人民法庭、1.1万家基层解纷组织接入调解平台,满足人民群众多元解纷需

求。推广淄博法院“齐乐融融”、济宁法院“和为贵”、威海法院“和合有威”等做法,把矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。

几天前,潍坊市潍城区于河街道三安子村党总支书记、村委会主任刘桂书托朋友向杨朝明发出邀请:“我们村以前是个落后村,现在村风变好,优秀传统文化入人心起到了很大作用。大伙儿围绕移风易俗、孝老敬亲等主题创作完成了百余副楹联,将文化艺术和街道景观相结合,打造了楹联一条街,欢迎您有空时来调研。”杨朝明欣然应允。

“当一名合格的全国人大代表,需要多调研、多思考、多听民意。”这是杨朝明履职以来的体会。他表示,将立足本职工作,发挥人大代表作用,让文化力量助推法治建设,让中华优秀传统文化不断绽放时代光彩。

(新华社济南2月20日电)

欧盟启动红海护航行动

新华社布鲁塞尔2月19日电 欧盟理事会19日宣布启动红海和海湾地区护航行动,以维护其商业和安全利益。

欧盟理事会当天在一份新闻公报中说,该护航行动的目标是“恢复和维护红海和海湾的航行自由”。

据介绍,这项名为“盾牌”的行动“将确保欧盟海军在该地区的存在”,致力于维护海上安全并确保特别是商船的航行自由。

欧盟表示,该行动将在曼德海峡和霍尔木兹海峡的主要海上交通线以及红海、亚丁湾、阿拉伯海、阿曼湾以及波斯湾的国际水域进行。行动指挥部将设在希腊城市拉里萨。

据悉,自去年10月新一轮冲突爆发以来,也门胡塞武装多次袭击红海、亚丁湾、阿拉伯海和阿曼湾的船只。分管经济事务的欧盟委员保罗·真蒂洛尼近日表示,由于原本通过红海的航运改变了路线,亚洲和欧盟之间的航运时间增加了10至15天,运输成本增加大约400%。

公示

根据《河南省新闻出版局关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》要求,现对《洛阳日报》拟通过核验的人员予以公示:

张留东	李勇	郑征	李燕锋	李琦	王继辉
杨建安	刘宏波	刘保军	张亚武	梁新全	温燕
石蕊璞	刘永娟	陈占举	郝敏	邓德洪	王振华
赵志伟	李迎博	孙自豪	李东慧	申利超	李银刚
李三旺	赵佳	潘炳都	李卫超	赵怡	杨寒冰
吴勇	高山岳	贺舒军	崔宏远	孟国庆	李岚
连伟	孙利华	刘冰	白云飞	张锐鑫	孙小蕊
丁翔宇	郑嵩文	曾宪平	崔蔚莎	朱艳艳	李冰
陈曦	张宁	梁蛟龙	吴芳	肖姣姣	王玲
常世峰	郭旭光	智慧	万晓阳	张治照	金曦
张静静	刘可可	谢柳娜	李雅君	吕莹莹	刘嘉仪
梁笑宇	吴瑞	曹龙飞	王艳杰	白云祥	李媛媛
罗兴涛	李云天	程兰兰			

洛阳日报社监督举报电话:0379-65233560
省委宣传部传媒监管处监督举报电话:0371-61680129

洛阳日报社
2024年2月21日